

# ПРАВДА ВОСТОКА

6  
июня  
2009 года  
суббота  
№ 110 (26554)

ОСНОВАНА  
2 апреля 1917 года

Сегодня в номере:

УСЛОВИЯ БЛАГОПРИЯТНЫЕ,  
ЗАРАБОТОК - СТАБИЛЬНЫЙ

Благодаря использованию надомного труда продукция обходится дешевле на двадцать процентов.

МАСТЕР-КЛАСС  
В ОПЕРАЦИОННОЙ

Первые операции без скальпеля провели в Самаркандском областном центре экстренной медицинской помощи.

НАСТУПАЯ НА ПЯТКИ ЛИДЕРАМ

Открытый чемпионат Узбекистана по тэквондо (WTF) завершился созданием Центральноазиатского союза по этому виду спорта, руководителями которого стали наши соотечественники.

## Прием в резиденции Оксарой



Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 5 июня принял в резиденции Оксарой министра финансов Королевства Бахрейн шейха Ахмада бин Мухаммеда Аль Халифа.

бильности в Центральноазиатском регионе. Сотрудничество развивается в условиях мира и стабильности.

Налажены регулярные консультации внешнеполитических ведомств Узбекистана и Бахрейна. Это дает возможность нашим государствам поддерживать друг друга на международной арене.

Говоря об экономическом сотрудничестве, следует отметить, что имеющиеся возможности задействованы еще не полностью. Перспек-

тивными направлениями являются переработка нефти и газа, нефтяная химия, банковско-финансовый сектор, сельское хозяйство, туризм. Благодаря высокому уровню развития транспортных коммуникаций многие транснациональные корпорации открыли свои штаб-квартиры в Бахрейне. В этой стране действуют филиалы свыше восьмидесяти зарубежных банков. Поступающий доход от проводимых ими операций составляет 20 процентов

ВВП. Развитие сотрудничества с Бахрейном позволит Узбекистану расширить связи с крупными фирмами, компаниями и банками.

Узбекистан и Бахрейн обмениваются мнениями по вопросам развития сотрудничества. Он поблагодарил Президента нашей страны за теплый прием.

На встрече в резиденции Оксарой шейх Ахмад бин Мухаммед Аль Халифа с

удовлетворением отметил, что в ходе визита в Узбекистан провел переговоры в ряде министерств и ведомств, обменялся мнениями по вопросам развития сотрудничества. Он поблагодарил Президента нашей страны за теплый прием.

В ходе беседы обсуждались вопросы экономического сотрудничества между Республикой Узбекистан и Королевством Бахрейн.

УзА.  
Фото С.Урманова (УзА).

Глава государства отметил, что данный визит министра финансов Королевства Бахрейн свидетельствует о взаимной заинтересованности в развитии сотрудничества Узбекистана и Бахрейна.

Для Узбекистана отношения с арабскими государствами являются одним из при-

оритетных направлений внешней политики. В этом смысле сотрудничество с Бахрейном приобретает важное значение. Бахрейн также высоко ценит сотрудничество с Узбекистаном. Наша страна, обладающая огромным экономическим потенциалом, является основным гарантом безопасности и ста-

## Встречи бахрейнской делегации

Члены делегации Королевства Бахрейн во главе с министром финансов шейхом Ахмадом бин Мухаммедом Аль Халифом встретились с председателем Государственного налогового комитета Республики Узбекистан Б.Парпиевым.

В нашей стране весомые результаты дают широкомасштабные реформы, проводимые под руководством Президента Ислама Каримова по совершенствованию налоговой политики. Ежегодное облегчение налогового бремени, льготы, предоставляемые субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства, а также иностранным инвесторам, служат важным фактором развития экономики.

Сотрудничество между нашими странами развивается на взаимовыгодной основе, - сказал шейх Ахмад бин Мухаммед Аль Халифа. - Мы

убедились в том, что в Узбекистане ускоренное развитие получили все сферы. Наша страна стремится к дальнейшему укреплению взаимосвязей с Узбекистаном, особенно к торгово-экономическому и инвестиционному сотрудничеству. Нынешние переговоры призваны способствовать разработке и реализации новых совместных проектов.

Гости посетили комплекс Хазрати Имам (Хастимов). Они также побывали в Государственном музее истории Темуридов, осмотрели экспонаты, рассказывающие о жизни Сахибкирана и его потомков.

ном уровне налаживания экономического сотрудничества, представляющего взаимный интерес. В ходе встречи состоялся обмен мнениями о совершенствовании двусторонних договоренностей в налоговой сфере.

Бахрейнская делегация провела также переговоры в Торгово-промышленной палате Узбекистана. По завершении переговоров было подписано соглашение о сотрудничестве между торгово-промышленными палатами двух стран.

УзА.

## Права человека - высшая ценность

Одним из важнейших условий строительства демократического государства и гражданского общества в нашей стране является защита прав и интересов личности и семьи, повышение правовой культуры населения.

Указ Президента Ислама Каримова от 25 июня 1997 года об улучшении правового воспитания, повышении правовой культуры населения, совершенствовании системы подготовки кадров правоведов, изучении общественного мнения стал важным программным документом в этом направлении.

В нашей стране в правовой сфере действует система непрерывного обучения и образования. Издаются более двадцати специализированных журналов и газет по защите прав, во всех школах, колледжах, лицеях и высших учебных заведениях изучаются основы защиты прав человека.

Об этом шла речь на прошедшей в Ташкенте международной научно-практической конференции, организованной в сотрудничестве Национального центра по правам человека Республики Узбекистан и координатора проектов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Республике Узбекистан, которая была посвящена актуальным задачам правового обучения.

Н.Абдураимова.  
Корр. УзА.

## В столице состоялся международный форум по страхованию TIF-2009

Он организован компанией "SAIPRO" при официальной поддержке Торгово-промышленной палаты и Ассоциации профессиональных участников страхового рынка республики. Генеральным партнером выступила одна из ведущих страховых компаний "Kapital Sug'urta".

Форум проводится в республике второй раз и стал уже значимым событием в экономической жизни страны. Основная его цель - обсуждение приоритетных задач развития страхового и перестраховочного бизнеса.

Несмотря на сложные эконо-

## Под надежным зонтом страхования

номические условия, вызванные мировым кризисом, на форум приехали представители страхового бизнеса более чем 15 стран. В его работе принимали участие более 200 топ-менеджеров и экспертов страхования, представители министерств и ведомств, государственных и общественных организаций, инвестиционных и аудиторских компаний. Это яркая иллюстрация того, что страховой рынок Узбекистана привлекает внимание не толь-

ко отечественных, но и многих зарубежных компаний.

Сегодня оценка последствий воздействия мирового финансового кризиса на экономику страны и страховой рынок является одной из приоритетных задач, которую ставит перед собой любое государство. Как подчеркивалось на форуме, важнейшая цель - сохранить стабильность страхового рынка и платежеспособность страховых компаний. (Окончание на 2-й стр.)

## Заседание комиссии

В Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних при Кабинете Министров

На заседании, которое вел председатель комиссии, Генеральный прокурор Р.Кадыров, обсуждались вопросы, связанные с вовлечением в массовый спорт несовершеннолетних, повышением уровня их физической подготовки, с созданными для этого условиями в Республике Каракалпакстан и Бухарской области.

Как было отмечено на заседании, 6,2 млн учащихся школ, колледжей и лицеев, а также 35 процентов детей, проживающих в сельской местности, постоянно занимаются физкультурой и спортом. В прошлом году в стране возведено 422 спортивных сооружения, в том числе 336 - в сельской местности, 287 - капитально отремонтированы, 128 - реконструиро-

ваны. Кроме того, в целях содержательной организации свободного времени молодежи за последние два года проведено более 5600 массовых спортивных мероприятий, в которых приняли участие 1,2 млн несовершеннолетних.

Также подчеркнуто, что в Республике Каракалпакстан и Бухарской области осуществлена определенная работа по защите прав и интересов несовершеннолетних, содержательному проведению свободного времени учащимися, воспитанию их физически здоровыми и всесторонне развитыми.

На заседании отмечена важность принятия мер по воспитанию детей в духе осознания необходимости занятия физкультурой и спортом, приведению нормативно-

правовых документов в сфере физического воспитания и спорта в соответствие с международными стандартами, обеспечению спортивно-оздоровительных учреждений высококвалифицированными кадрами, расширению деятельности спортивных клубов и формированию в связи с этим ежегодных прогнозов, изучению и внедрению в практику передового опыта зарубежных стран в сфере развития спорта, обновлению материально-технической базы спортивных учреждений.

По вопросу повестки дня был заслушан отчет министра по делам культуры и спорта, члена комиссии А.Джаббарова.

На заседании обсуждены вопро-

сы организации деятельности внес-

школьных образовательных учреждений. Подвергнуты критике недостатки, допускаемые комиссиями и соответствующими структурами на местах, в связи с чем определены необходимые меры по их устранению и введению в действие неиспользованных возможностей.

По обсужденным вопросам принято решение, которое направлено на обеспечение исполнения в полномочные ведомства и на места.

В заседании комиссии принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Р.Касымов.

Комиссия по делам несовершеннолетних при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

## От соглашений о сотрудничестве - к практике

В общественном сознании в Узбекистане за годы независимости прочно утвердилось мнение, что обеспечение эффективной защиты конституционных прав и свобод человека - важнейшее условие формирования гражданского общества, последовательное внедрение принципов верховенства права и закона - главное направление реформирования в государственной-правовой сфере.

Демократической и эффективной формой осуществления парламентского контроля за исполнением законов является институт Омбудсмана - Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека, который был учрежден по инициативе Президента страны на первой сессии Олий Мажлиса. О практических аспектах этой работы наша беседа с парламентским Омбудсманом Узбекистана С.РАШИДОВОЙ.

Сайёра Шарафова, Вы не раз утверждали, что выполнение функций Уполномоченного по реализации законодательно закрепленных прав и свобод граждан связано с эффективностью соблюдения законодательства о правах человека в деятельности должностных лиц. Как это происходит на практике?

Взаимодействие Омбудс-

мана с национальными партнерами по обеспечению различ-

ных категорий прав человека - государственными органами, судебной властью и неправительственными организациями - не только желательна, но и необходима. К Уполномоченному по правам человека - внесудебный орган защиты - обращаются, исчерпав другие правовые средства отстаивания своих интересов. Характер

обращений - индикатор социальных и других проблем в обществе. Люди надеются на разрешение своих проблем, а тем самым участвуют и в управлении государственными и общественными делами. Большинство из поступивших обращений в 2008 году касалось обеспечения социально-экономических прав, то есть прав на образование, медицинское обслуживание, а также занятости и правопорядка. Разбираясь по справедливо-

сти в этих проблемах и внося свои рекомендации о путях разрешения конфликта между государством и гражданином, Уполномоченный не на словах, а на деле содействует процессу повышения уровня и качества жизни людей. В решении проблем управления обществом он воздействует на должностных лиц, поэтому ему обеспечена всесторонняя государственная поддержка.

Принятое в сентябре 2008 года совместное постановление Кенгашей Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан "О совершенствовании деятельности Секретариата Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмана)" и постановление Кабинета Министров "О комплексе мер по государственной поддержке национальных институтов по правам человека" позволяют институту Омбудсмана еще активнее участвовать в реализации государственной политики по обеспечению конституционных прав и свобод граждан, активизировать процесс поиска путей и механизмов по сотрудничеству с различными органами в различных ветвях власти, в том числе и должностными лицами. (Окончание на 3-й стр.)

# Под надежным зонтом страхования

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Роль страхования особенно важна, поскольку стимулирует развитие деловой активности, улучшает инвестиционный климат и играет особую роль в обеспечении социальной защиты населения. Глубоко и всесторонне продуманная государственная политика позволила обеспечить стабильность и рост национального страхового рынка. Страховой бизнес Узбекистана уверенно выходит на мировой рынок и уже имеет определенный опыт.

Как отметил заместитель министра финансов республики Мубин Мирзаев, отечественный страховой рынок демонстрирует быстрые и ус-

тойчивые темпы роста, улучшаются его качественные характеристики. Растут объемы страховых операций, а страховщики играют в экономике республики все более значимую роль, повышается доверие населения к этому виду услуг.

Поворотным моментом для развития этого вида бизнеса стал 2008 год. По сравнению с показателями 2007 года, рост составил более 119 процентов. В прошлом году собрано валовых премий на 87,1 млрд сумов, что на 18,3 процента превышает аналогичный показатель 2007 года. Выплачено 14,2 млрд сумов возмещений. Этот показатель на 62,9 процента превышает выплаты, осуществленные годом ранее.

Как отмечалось на форуме, основным фактором, определяющим развитие страхования в Узбекистане, признана программа реформирования и развития страхового рынка республики на 2007-2010 годы. При этом в части ее исполнения на 2007-2009 годы программа уже реализована полностью. Определяющая задача государственной политики в области страхования - повышение его роли в экономике страны, дальнейшее совершенствование законодательной, нормативно-правовой базы страхования, страховой деятельности и страхового надзора, расширение объема и качества оказываемых услуг, обеспечение прозрачности и надежности отече-

ственного страхового рынка, совершенствование системы подготовки и переподготовки специалистов.

Сегодня в сфере страхования работают более 10 тысяч человек. По итогам первого квартала 2009 года, в республике насчитывается более 760 территориальных подразделений страховых компаний. Значительно возрос объем страхования жизни. Но, как отметили специалисты, этот очень важный и перспективный сегмент недостаточно задействован и имеющийся потенциал надо развивать.

В ходе форума участники ознакомились с инвестиционными возможностями страхования в Узбекистане. Отмечалось, что внедрение обязательных видов страхо-

вания гражданской ответственности еще больше увеличило инвестиционный потенциал. Форум также призван оказать содействие привлечению в страхование национальных и зарубежных инвестиций. Участники обсудили возможности интеграции страховых рынков Узбекистана и Центральноазиатского региона в международное сообщество.

Были обсуждены тенденции сферы, инфраструктура рынка, перспективы развития массовых страховых продуктов в личном страховании и другие вопросы.

Став площадкой для интерактивного общения, Ташкентский международный форум по страхованию призван способствовать укреп-

лению связей между национальными и зарубежными представителями страхового бизнеса. В рамках форума состоялась торжественная церемония вручения дипломов лауреатам премии "Олтин соябон" ("Золотой зонт"), учрежденной компанией "SAIPRO" совместно с ассоциацией профессиональных участников страхового рынка Узбекистана. Эта общественная награда ежегодно присуждается в сфере развития страхового дела. Именно зонт является международным символом страхования. Он призван защитить нас от различных непредвиденных обстоятельств и несчастных случаев.

Джамиля Аипова.  
Корр. "Правды Востока".



## Больше поголовье, выше отдача

Прошлогоднее постановление Президента, направленное на усиление мер по стимулированию увеличения поголовья скота в личных, подсобных, дехканских и фермерских хозяйствах и расширение производства животноводческой продукции, придало дополнительный импульс развитию отрасли.

Это стало основной темой практического семинара в Сариясийском районе. Его участники отметили, что удалось четко усовершенствовать систему поставки на места кормов в нужном объеме, а число действующих в области около 260 зооветеринарных пунктов увеличить на двадцать. В каждом районе открыты площадки для проведения аукционов, где на договорной основе племенные скот могут приобрести фермеры и население.

В этом году в Сурхандарью планируется завезти еще около 900 голов племенного скота. Повышение продуктивности, увеличение поголовья во многом зависит от эффективности работы по искусственному осеменению. С этой целью в каждом районе созданы племенные предприятия.

Позитивные перемены коснулись и птицеводства. В частности, на базе фермерского хозяйства "Шокир Муминов", что в Денауском районе, построили здание, завезли необходимое оборудование для компактной мини-птицефабрики, где содержится более 10 тысяч породистых кур. Стоимость проекта превышает 250 миллионов сумов.

Шухрат Шакиров.

Сурхандарьинская область.

## Капельное орошение

Идет реализация комплексной системы капельного орошения в Джизакской области.

В новациях особенно нуждаются дехканы, занимающиеся производством овощей, фруктов, ягод и, конечно же, хлопка, - считает заведующий отделом НИИ хлопка, руководитель рабочей группы по внедрению капельного орошения Г.Безбородов. К примеру, для полива хлопчатника в республике разработана технология, не имеющая аналогов в мире. Подача влаги осуществляется по бороздам, экранированным полиэтиленовой пленкой. Метод, подкрепленный патентом, используется в Пахтакорском районе.

На первом этапе в области намечено обеспечить капельным орошением 500 гектаров пашни. Особенно ценна подобная система для предгорной богарной зоны. Экономится до трех кубометров поливной воды на каждом гектаре, а урожайность садов, виноградников и овощных культур значительно возрастает.

Несколько лет использует этот метод руководитель фермерского хозяйства "Батан" Зааминского района З. Алланазаров. Во многом благодаря экономному использованию влаги (до 50 процентов) фермер выполняет госзаказы по хлопку и пшенице, выращивает отменные овощи и ягоды. При этом использует минимум электроэнергии, сократил штат поливальщиков, не беспокоится о приобретении дорогих насосов и запасных частей к ним.

Николай Инсаров.

Джизакская область.

## Удобно всем

В Наманганской области - 19 дехканских рынков, и каждый из них постепенно преобразуется, принимая современный облик.

Чустский район - один из древних уголков Ферганской долины, известный и ныне не только изделиями ремесленников, дарами природы, но и рынком, где бывает чуть ли ни каждый приезжий, чтобы купить популярную в долине тубейку или сувенирный нож, сочный виноград и фрукты. Рынок ежедневно принимает более шести тысяч покупателей. Им предлагают дары природы, различные изделия около 600 продавцов - садоводов, овощеводов, животноводов, ремесленников. Ежемесячно от рынка поступает в местную казну более пяти миллионов сумов.

Дирекция рынка в прошлом году начала большую реконструкцию, которая уже завершается. Появились два просторных, высоких плодовоовощных павильона, отличающихся изящностью и легкими конструкциями. Между удобными прилавками на 150 торговых мест - широкие проходы для покупателей. На реконструкцию израсходовано из прибыли 17,5 миллиона сумов.

Завершается строительство 20 магазинов для продажи зерна и 80 - продуктов питания, изделий ремесленников, на что предприниматели направили около 140 миллионов сумов. Одновременно с территории рынка убираются временные лавочки, вместо них предлагаются в аренду современные помещения из пластика-алюминиевых легких конструкций.

Ойбек Ортиков.  
Соб. корр. "Правды Востока".

Наманганская область.

## Что стоит дом перестроить?

Типовое общежитие старого образца перестраивается в современный 32-квартирный дом. Инициатором этого стал директор частного предприятия "Асакалик Абдулаиз орузи" Хуснутдин Намжудинов.

Более десяти лет в Асаке существовало четырехэтажное здание общежития завода "Анзис". Выкупив на аукционе, предприниматель Х. Намжудинов решил его "перекрыть". В начале этого года взял кредит в 200 миллионов сумов. План перепланировки согласовал с различными инстанциями. Перестраивать здание начал в январе, тогда здесь трудились 110 специалистов. Меньше чем за два месяца они провели реконструкцию трех этажей. Сегодня на объекте работает бригада из 40 отделочников. Они наводят "макияж" в двух- и трехкомнатных секциях с просторными холлами. Теперь во всех квартирах ванны, санузлы и кухни.

Проведена реконструкция газовой и водопроводной систем. Для бесперебойного обеспечения питьевой водой строители пробурили 250-метровую скважину, потратив на это 40 миллионов сумов. Возвели котельную.

Все комнаты оклеены обоями из экологически чистого материала, потолки выложены гипсокартоном, полы - деревянные. Индивидуально для каждой комнаты дизайнер Алишер Тиллябаев подобрал колер и осветительные приборы. Общая смета затрат на строительство и реконструкцию превысила 360 миллионов сумов.

После выхода в свет Указа Президента "О Программе мер по поддержке предприятий реального сектора экономики, обеспечению их стабильной работы и увеличению экспортного потенциала" к нам стали внимательнее относиться и местные руководители, - сказал Хуснутдин Намжудинов. - Например, управляющий АКБ "Асака-банк" Б.Саттаров помог получить кредит. В управлении архитектуры и строительства без проволочек оформили документы и получили разрешение на реконструкцию здания.

На первом этаже откроем прачечную со всеми удобствами, - продолжил предприниматель. - Прилегающая территория по всему периметру будет огорожена, появятся газоны, фонтаны, летняя площадка с бассейном, летняя чайхана.

Жена и дети уже пригладели квартиру на первом этаже. Трое приятелей сделали то же самое. Приобретаем квартиры по ипотечным кредитам. Малообеспеченным и молодым семьям предоставляем льготы. Новоселье планируем провести к 18-й годовщине независимости Узбекистана.

Лариса Капустина.  
Андижанская область.

## Реальный сектор экономики: занятость населения

Согласно территориальной программе "Занятость" города Ташкента в целях стимулирования надомного труда в этом году будет создано 7779 рабочих мест. За четыре месяца этого года 2821 человек обеспечен стабильным заработком

## Условия благоприятные, заработок - стабильный

Сфера занятости является определяющим фактором развития экономики. В нашей стране созданы условия и стимулы для гармоничной трудовой деятельности. Например, снижены налоговые ставки с доходов физических лиц. Кроме того, и незанятое население активно вовлекается в производственную деятельность. Работа ведется по исполнению Указа Президента Республики Узбекистан "О мерах по стимулированию расширения кооперации между крупными промышленными предприятиями и производством услуг на базе развития надомного труда".

Раньше считалось, что на дому можно заниматься лишь шитьем. Ныне надомники могут работать и в сферах транспорта, связи, строительства и строительной индустрии. Такие операции, как пошив чехлов для предприятий транспорта, мойка деталей, можно выполнять и дома. Еще одно нововведение - создание рабочих мест не только на крупных, но и на предприятиях малого бизнеса.

Предприятия, нанимающие надомников, заключают выгодный для обеих сторон договор, - говорит начальник отдела занятости и рынка труда Главного управления по труду, занятости и социальной защите населения хокимията го-

рода Ташкента Мавжуда Ибадулаева. - Например, налоги на пользование газом, водой и электричеством взимаются с организаций по ставке физического лица. К тому же они освобождены с 1 февраля 2006 года сроком на пять лет от уплаты единого социального платежа от фонда оплаты труда в размере средств, выплачиваемых надомникам в соответствии с трудовым договором. Для второй стороны, имеются в виду надомники, явные плюсы - это трудовой стаж, право взять отпуск, оплата больничного. Кроме того, необходимо оборудование привозится и монтируется за счет работодателя, а расходные материалы доставляются на дом, где впоследствии разворачивается трудовая деятельность.

Активнее всего вовлекаются в надомный труд предприятия Юнусабадского района - за четыре месяца создано 375 рабочих мест. Высокие показатели в Хамзинском и Сергелийском районах. На их территории расположено большое количество крупных промышленных предприятий, которым требуются рабочие руки. Однако примеры активного развития надомного труда имеются и в других районах города.

Одним из наиболее инициативных в Мирзо-Улугбекском районе

является ОАО "Махсус-энергогаз", где трудятся 47 надомников. Оно специализируется на эксплуатации и ремонте промышленных котельных газо- и нефтеперерабатывающих предприятий. Обслуживают открытые акционерные общества "Мубарекский газоперерабатывающий завод", "Шуртанский газоконденсатный завод" и другие. Вахтовым методом работают 738 человек, которым постоянно необходимо иметь рабочие рукавицы, спецодежду, халаты. Кроме этого, для заводских общежитий требуются наборы постельного белья, матрасы. Раньше все это закупалось на рынках республики, что обходилось дороже.

Шарипходжа Зайнутдинов, начальник базы производственного обслуживания этого предприятия, узнав об указе, сразу же вспомнил о женщинах своего родного массива Бирик Учтепинского района столицы. Многие из них заканчивали курсы кройки и шитья, некоторые ранее работали в швейных цехах. Однако после замужества занимались исключительно семьей и воспитанием детей. Возможность пополнить семейный бюджет, не выходя из дома, привлекла многих.

Первоначально у нас было 26 работниц, которые обеспечивали нас самым необходимым, - расска-

зывает Шарипходжа Юлдашевич. - Мы работаем по всей республике, но особенно в Папском районе. Там открылась еще одна, можно сказать, ячейка надомного труда, которой руководит Юлдаш Мирабдуллаев, начальник цеха №5 ОАО "Махсус-энергогаз".

Раньше я работала в школе, - говорит Лобар Каримова, - но после замужества полностью посвятила себя семье. Два года назад услышала, что Шарип-ака набирает швей. Загорелась этой идеей, и в семье меня поддержали. Свое время я могу распределить, как мне угодно. Например, сначала приготовить ужин, а затем заняться шитьем. И стаж идет. Удобство - лучшее качество этой работы.

В Ташкенте контроль над надомниками осуществляет Дилобат Кушакова, техник-технолог по надомному труду. Она готовит выкройки, чтобы одежда была стандартных размеров, которые затем развозятся по домам вместе с необходимыми материалами. Теперь на спецодежде вышиваются даже эмблемы предприятия. Благодаря использованию надомного труда продукция обходится дешевле на двадцать процентов. И для швей - благоприятные условия, стабильный заработок.

Камилла Чанышева.  
Корр. "Правды Востока".



Надомница Лобар Каримова.

Фото Тамара Кайсарова.

## Точка зрения

# Проблема должна нас объединить

Баланс интересов как фундамент устойчивого развития Центральной Азии

Человек, природа, растительный, животный мир в совокупности составляют экосистему, целостность которой нарушается при дисбалансе одной из составляющих. Так произошло и в нашем регионе. Острый дефицит воды привел к высыханию Аральского моря, и то, что мы видим в настоящее время, является только малой частью необратимых последствий нарушения экосистемы Аральского водоема.

В выступлении Президента Узбекистана Ислама Каримова на встрече глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала 28 апреля в Алматы в полной мере отражено объективное состояние экологии региона Центральной Азии.

Проблема Арала уже несколько десятилетий привлекает внимание ученых, международных экспертов, исследователей и политиков. К сожалению, выводы исследований приобретают все более негативные краски. Водный кризис привел к исчезновению уникальных видов флоры и фауны, изменению минерального и органического состава почвы, воды, загрязнению воздуха, повышению частоты мутаций

живых организмов, резкому увеличению новых патогенных штаммов микроорганизмов. Сегодня речь идет уже не о полном восстановлении экосистемы, а о достижении общими усилиями равновесия, которое предотвратит дальнейшие более пагубные разрушения в регионе.

Уже очевидно, что в Центральной Азии существует проблема рационального и справедливого использования воды между странами верховья рек Амударья и Сырдарья - Кыргызстаном и Таджикистаном и странами низовья - Казахстаном, Туркменистаном, Узбекистаном. Политическая мудрость глав государств состоит в том, чтобы обсуждать проблему и находить компромиссы во

имя сохранения генофонда, будущих поколений наших народов. Эта мысль, наряду с предложениями ряда конкретных мер по нейтрализации последствий экологического кризиса, прозвучала в выступлении главы нашего государства.

В течение многих веков народы Центральной Азии совместно пользовались одними источниками воды, возделывали землю, участвовали в строительстве ирригационных сооружений. Так зародилась древнейшая цивилизация, известная всему миру как Двуречье. Еще в древней книге Авесте, которой более трех тысяч лет, сказано, что большим грехом и преступлением является осквернение, загрязнение, перекрытие воды. В известных всему мусульманскому миру хадисах аль Бухари написано, что "по справедливости каждый народ и все люди должны иметь равный доступ к чистой воде". Мудрые изречения великих людей всегда почитались народами Востока, потому что призывали бережно хранить основ-

ные ценности - мир и стабильность.

Сложилась устойчивая международно-правовая практика регулирования режима использования трансграничных рек. В основе всех документов лежит принцип, в соответствии с которым использование вод реки, протекающей по территориям нескольких государств, не должно наносить ущерба ни одному из них.

В Центральной Азии заложены основы регулирования проблем водопользования на основе взаимных договоренностей: Соглашения от 26 марта 1993 года "О совместных действиях по решению проблем Аральского моря и Приаралья, экологическому оздоровлению и обеспечению социально-экономического развития Аральского региона", Соглашения от 17 марта 1998 года "Об использовании водно-энергетических ресурсов реки Сырдарья", Нукусской декларации государств Центральной Азии и международных организаций по пробле-

мам устойчивого развития бассейна Аральского моря, принятой 5 сентября 1995 года, Алматинской и Ашгабатской деклараций глав государств Центральной Азии, подписанных 28 сентября 1997 года и 9 апреля 1999 года. В соответствии с достигнутыми договоренностями и международными правовыми нормами страны, расположенные в верховьях, не должны менять водный режим по своему усмотрению и только в своих интересах, без зависимости от международной экспертизы. Тем более что строительство любой ГЭС в нашем регионе значительно повышает сейсмоопасность. Уместно вспомнить слова спецпредставителя Европейского Союза по странам Центральной Азии Пьера Мореля, который подчеркнул, что "в новых условиях нужно воздержаться от возведения огромных плотин, как это было сделано в советские времена, потому что они очень опасны для окружающей среды".

Веками водный вопрос решался народами региона совместно, и в настоящее время государства Центральной Азии способны его решать без вмешательства других стран, на основе норм международного права, с учетом общих интересов. Наиболее яркой демонстрацией политической воли центральноазиатских государств явилась встреча глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала. Рациональное и справедливое использование воды - один из фундаментальных аспектов дальнейшего устойчивого развития Центральной Азии. Уверена, что за поиск компромисса и оптимального решения этой проблемы выступают не только ученые Узбекистана, но и Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана. Ведь цена решения вопроса слишком велика - 50 миллионов жизней и благополучие будущих поколений.

Проблема должна объединить усилия государств Центральной Азии в использовании трансграничных рек, повышении обмена информацией по вопросам экологии и гидрологии, а также расширить и углубить научные исследования в области решения энергетических проблем.

Машхура Мавлоний.  
Академик.

Электронные денежные переводы Пользуйтесь услугами почтовой связи! ОАО «Узбекистон почтаси» 237-21-93, 237-16-24 Сайт: www.pochta.uz; E-mail: oao@post.uz

Предлагает тематические и годовые выпуски почтовых марок, блоков и малых листов Узбекистана, а также наборы марок в классрах и буклетах выпуска 1992-2008 годов. Телефон 233-70-33. Факс 236-36-48. Сайт: www.pochta.uz; E-mail: oao@post.uz

КОМ.КОРМ 179,8 ▼ -5,4 ШРОТ 173,5 ▲ +1,2 ШЕЛУХА 67,4 ▲ +0,4 ПОЛЭТИЛЕН 1479,4 1004,4 ▼ -7,3 ПОЛЭТИЛЕН 1479,4 2125,2 ▲ +21,0 ПОЛЭТИЛЕН 1479,4 2198,6 ▼ -74,0 МАЗУТ 150,0 ▲ +5,0 СЖ.ГАЗ 897,2 ▼ -169,4 УГОЛЬ(бнк) 30,1 ▲ +2,0

# От соглашений о сотрудничестве - к практике

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Обращения и заключения Омбудсмана имеют исключительно рекомендательный характер...

Именно поэтому рассмотрение обращений по вопросам обеспечения права на свободу и личную неприкосновенность, работы правоохранительных органов и судов невозможно без взаимодействия с компетентными органами. Руководство властных структур чаще всего не препятствует расследованиям, поскольку деятельность Уполномоченного по правам человека в конечном счете направлена на укрепление доверия между обществом и властью. На центральном и региональном уровнях формируются совместные рабочие группы, в результате чего успешно разрешаются жалобы граждан.

Результаты совместной работы не просто стимулировали сотрудничество национальных институтов по правам человека с органами прокуратуры, юстиции и внутренних дел, другими ведомствами, но и заключение ряда соглашений о сотрудничестве с министерствами, государственными комитетами и ведомствами. В 1998 году - с Конституционным судом, в 2000 - с Генеральной прокуратурой, в 2002 - с Федерацией профсоюзов, в 2004 - с Министерством внутренних дел, в 2005 - с министерствами здравоохранения и юстиции, в 2008 году - с Ассоциацией судей, в этом году - с Исследовательским центром при Верховном суде Республики Узбекистан.

Право на справедливое судебное разбирательство - одно из важных направлений деятельности Омбудсмана. Но согласно Конституции Уполномоченный по правам человека не рассматривает жалобы граждан, если вопрос находится на рассмотрении в суде и окончательное решение судом не принято.

Жалоба, связанная с отправлением правосудия, может быть принята к рассмотрению Омбудсманом лишь тогда, когда решение суда вступило в законную силу. Число обращений относительно права на справедливое судебное разбирательство не уменьшается. Так, в 2007 году поступило 1164 обращения, а в 2008 году - 1393. Это жалобы о несогласии с приговором суда по уголовным (405 и 625), решениям по гражданским делам (502 и 530), с решением хозяйственного суда (13 и 15). Их изучение показало, что из-за незнания законов и юридической безграмотности, недостаточного контроля со стороны вышестоящих судебных органов граждане особенно нуждаются в помощи. До трети обращений по вопросам справедливого судебного разбирательства взято в 2008 году в секретариате Омбудсмана на контроль. 38 из них в прошлом году признаны обоснованными.

Следует особо отметить: Омбудсман не отменяет решение суда и не приносит протест на судебное решение. Но при этом надо иметь в виду, что закон не запрещает Уполномоченному запрашивать материалы уголовных, гражданских, административных дел, по которым вынесены окончательные решения, и проверять доводы заявителей на основе достоверных документов.

Эта работа может быть эффективной только при деловом рабочем взаимодействии с Верховным судом Республики Узбекистан. У нас установлены тесные взаимосвязи. В практику вошло направление Омбудсману высшим судебным органом проектов на предмет соответствия принимаемых решений международным стандартам в области прав человека. Уполномоченный принял участие в экспертизе ряда проектов постановлений пленумов Верховного суда. В результате координации усилий с подразделениями судебной системы удалось остановить рост обращений на волонтеры, созданные при рассмотрении дел в судах, и несогласие с действиями су-

дей. А число обращений на неисполнение решений судов уменьшилось со 161 до 140.

Очень важное значение имеет заключенное 12 мая этого года трехстороннее соглашение между парламентским Омбудсманом, Национальным центром по правам человека и Исследовательским центром при Верховном суде Республики Узбекистан. Согласно ему будут готовиться совместные предложения по внесению изменений и дополнений в законодательство Республики Узбекистан в области прав человека и вносить их в установленном порядке в Законодательную палату Олий Мажлиса через субъекты права законодательной инициативы. Каждое полугодие на совместных совещаниях будут рассматриваться результаты деятельности по защите основных прав граждан в сфере правосудия и разрабатываться планы совместных мероприятий по усилению их воздействия на правоприменительную практику.

Участники соглашения будут участвовать в проведении мониторингов соблюдения прав человека, обмениваясь данными и информацией с целью выработки совместных оценок и подходов для подготовки на этой основе документов аналитического характера, проводить совместные исследовательские работы, вносить вопросы совершенствования судебной деятельности на рассмотрение высших судебных органов Республики Узбекистан. В целях осуществления эффективного сотрудничества по защите прав и свобод человека в сфере правосудия будут образованы постоянно действующие рабочие группы.

Это соглашение, а также ряд других, заключенных ранее, будут способствовать демократизации и либерализации судебного законодательства и обеспечению независимости судебной системы, имплементации международных стандартов в сфере судебной защиты прав человека в национальном законодательстве и в практику обеспечения прав граждан на

защиту в уголовном судопроизводстве, проведению общественного контроля. Роль и возможности Омбудсмана в этих процессах повысятся.

А как Вы оцениваете результаты взаимодействия с другими государственными органами и ведомствами по рассмотрению обращений граждан в прошлом году?

Мы имели немало примеров эффективности и полезности сотрудничества Уполномоченного с различными органами государственной власти и управления по восстановлению нарушенных прав граждан.

В 2008 году в соответствии с Указом Президента страны от 1 мая впервые национальными институтами гражданского общества и демократическими институтами проведена оценка деятельности силовых ведомств - институтов по изучению гражданского общества и мониторингу действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан, Омбудсман и Национальный центр по правам человека критически оценили деятельность подразделений по защите прав человека в Министерстве юстиции, Генеральной прокуратуре и МВД. Были отмечены недостатки в деятельности правоохранительных органов по работе с обращениями граждан и даны рекомендации по ее совершенствованию.

Расширилась и углубилась деятельность Омбудсмана по обеспечению прав конкретных категорий социально уязвимых слоев общества - женщин, детей, пациентов медицинских учреждений, инвалидов, малообеспеченных, заключенных и других.

Когда на местах допускаются случаи волокиты, не разрешаются ситуации, которые даже не требуют прямого вмешательства центральных органов, Омбудсман использует свое право входить в соответствующие органы с ходатайством о привлечении к ответственности лиц, в действиях которых установлено нарушение прав и свобод человека,

направляет в организации и должностным лицам свое заключение, содержащее рекомендации по восстановлению нарушенных прав. Так, в 2008 году на контроль было взято 1891 обращение. Органы прокуратуры приняли меры прокурорского реагирования, провели дополнительные проверки, отменили некоторые постановления, привлекли к ответственности виновных. При их содействии в 2008 году 32 жалобы были разрешены положительно. Из рассмотренных совместно с МВД 133 контрольных обращений 18 разрешены положительно.

Конкретные обращения граждан - это обычно результат каких-то более серьезных и глубоких проблем. На них наталкивает и мониторинг исполнения законов - главный и апробированный инструмент Уполномоченного. Каким бывает следующий шаг?

Омбудсман действует не только в рамках правового поля и наделен полномочиями обеспечения парламентского контроля за соблюдением прав человека, но и призван также предпринимать определенные усилия для совершенствования национального законодательства. Непосредственно работая с гражданами, неправительственными организациями, Уполномоченный может представлять интересы широкой общественности в плане законодательной инициативы. Оценивая практическую эффективность законов, правоприменительную деятельность госслужащих, выявляет проблемы в законодательстве и подготавливает законопроекты, направленные на улучшение ситуации с правами человека. Поэтому изучаем все проекты законов, чтобы они соответствовали международным стандартам в сфере прав человека, предлагаем в необходимых случаях доправки и дополнения к ним. Так, в прошлом году проведена правовая экспертиза 22 законопроектов.

Беседовала

Кира Яковлева.

## НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ КАДРОВ

Ответ на вопрос, какими вырастут те, кого мы называем не иначе, как наше будущее, можно получить в дошкольном специализированном учреждении № 508 "Знайка". Педагогический коллектив под руководством Шоира Эрматовой ищет нестандартные формы и методы работы с детьми и их родителями.

## Маленькие знайки

Многие считают, что ребенок начинает познавать окружающий мир только в школе, - говорит Шоира Уктамова. Но немало ярких впечатлений он получает в дошкольном возрасте. Именно в эти годы ребенок быстро все усваивает, и ему надо помочь разбираться в потоке информации, научить различать добро и зло.

Дети в садик обычно приходят замкнутыми. Как их разговорить, раскрепостить? Логопеды-дефектологи в первое время предлагают режим молчания, чтобы дети привыкли, освоились. И только потом начинают работу с использованием передовых педагогических технологий.

Вот ведет занятие логопед Инна Костецкая в подготовительной группе из шестнадцати человек. Тема "Развитие речи". Перед детьми - разрезная азбука, тетрадь, касса для букв и слогов. У педагога - специальная книга для чтения. Инна Михайловна рассказывает ребятам сказку о звуках.

А воспитатель подготовительной группы Диллора Закирова ведет занятие по математике. Материал малыши воспринимают удивительно легко благодаря тому, что он преподносится в виде игр и головоломок. По сути урок - это маленький спектакль, направленный на развитие логического мышления. Даже ро-

дители, присутствовавшие на нем, часто не могли угадать, какой кошки не хватает в таблице - треугольной, прямоугольной или круглой. Мы ведь редко тренируем свою память, поэтому порой простейшие вопросы нас ставят в тупик. Но маленькие знайки моментально давали правильный ответ.

Педагоги и воспитатели стараются создать условия, стимулирующие у детей любознательность и познавательную активность. С этой целью здесь проводятся занятия по обучению навыкам шитья, рисования, лепки.

Робота находится под наблюдением педиатра и невропатолога. Оздоровительные мероприятия с ними проводит старшая медсестра. Функционируют кабинеты лечебной физкультуры, массажа, логопедической. Ежедневно детям по рекомендации врача дают напитки, приготовленные из лекарственных трав. Те, кому показан "горный воздух", дышат им в комнате психологической разгрузки под звуки тихой классической музыки.

Много делается в садике и для закалывания малышей. Каждый год ребяташки под наблюдением Эвелины Пресняковой занимаются плаванием. Два раза в неделю проходит занятия по гимнастике и аэробике.

Сандамин Мусаходжаев.

## После колледжа - на работу

В этом году Языванский сельскохозяйственный профессиональный колледж закончит 207 учащихся. Уделяется особое внимание их трудоустройству. Уже заключены соглашения с более ста фермерскими хозяйствами, различными организациями, предприятиями и фирмами.

Наши педагоги и мастера производственного обучения стремятся постоянно повышать качество и эффективность образования, применять новые передовые педагогические технологии в учеб-

ном процессе, готовить высококвалифицированных специалистов, - сказал директор колледжа Мухаммаджон Атаджанов. - Поэтому проблем с трудоустройством у наших выпускников не будет.

## ПРОЕКТЫ И СВЕРШЕНИЯ



Медсестра Фируза Шодимова демонстрирует новое оборудование.

Медициной будущего называют во всем мире эндоскопическую хирургию. Сейчас практически нет категорий больных, которым она не в силах помочь. Операции без скальпеля малотравматичны, пациент, как правило, через несколько дней покидает больницу койку. Меньше времени уходит на реабилитационный период.

В нашей стране первая эндоскопическая операция была проведена в Самарканде в 1993 году. А вскоре открылось отделение эндоскопической хирургии в городской клинической больнице, которое со временем переросло в областной центр. Сюда устремились

## Мастер-класс в операционной

Первые операции без скальпеля провели в Самаркандском областном центре экстренной медицинской помощи. На смену главному инструменту хирургов пришла современная лапароскопическая стойка известной немецкой фирмы "Карл Шторц". Новое оборудование прибыло по кредитной линии Исламского банка развития.

и больные из соседних регионов, наслышанные о чудесах операций "по телевизору". Под этим подразумевается ювелирное мастерство хирургов, "глазами" которых становятся специальные инструменты и монитор.

Теперь и в центр экстренной медицинской помощи пришла прогрессивная методика оперативных вмешательств. Причем готовить специалистов стали заблаговременно. Два года назад эндоскопию включили в учебный план кафедры хирургии факультета усовершенствования врачей СамМИ. Кроме того, и многие сельские хирурги получили профессиональные навыки. Придет черед и им сменить скальпель на лапароскопическую стойку. Это предусмотрено реформой здравоохранения.

В настоящее время в колледже по семи направлениям, таким, как бухгалтерское дело и аудит, финансы, налоги, агрономия, фермерство, обучаются 864 человека.

Регулярно проводимые в этом учебном заведении Дни открытых дверей содействуют молодежи в выборе будущей профессии.

У.А.



Руководитель музея Тухтахон Рахимова.

## Музей - очаг просвещения

Музей "Истиклол" в кишлаке Шуркургон Наманганского района хорошо известен в области.

Большая заслуга в его организации принадлежит местной жительнице Тухтахон Рахимовой. Экспонаты размещены по отделам "Наши ценности - в наших сердцах", "Народно-прикладное искусство", "Древние предметы домашнего обихода", "Искусство меди", "Глиняные кувшины", "Надомный труд", "Участники Второй мировой войны", "Узбекский дом", "Узбекские национальные костюмы".



## МАХАЛЛА - НАШ ОБЩИЙ ДОМ

# По доброй традиции

В ноябре прошлого года на отчетно-выборном собрании по избранию председателя махаллинского схода граждан № 19 имени Файзулло Ходжаева города Бухары жители отдали свой голос за действующего председателя, кандидата педагогических наук Туру Бобомуратова. Причина столь единодушного доверия к председателю очень проста: трудолюбив, внимателен и заботится о каждой семье, человеке, живущем на территории махаллинского схода.

Махаллинский сход граждан № 19 считается самым многочисленным. На девяти улицах проживают 1008 семей, в 975 домах в общей сложности - 4002 человека, представители 16 национальностей.

Махалля - это институт, который является связующим звеном между государством и обществом. Велика ее роль в укреплении мира и спокойствия, разъяснении сути и значения проводимых в республике реформ, утвержде-

нии среди людей атмосферы великодушия, доброты и милосердия, воспитании молодежи в духе идеи национальной независимости, активной гражданской позиции.

На территории махалли проживает много молодежи - 2300 человек, - говорит Тура Бобомуратов. - Мы проводим различные мероприятия и встречи аксакалов, известных людей с молодежью.

По инициативе инспектора по профилактике правонарушений местного опорного пункта милиции создан молодежный клуб. Есть небольшая

спортивная площадка, где дети проводят свободное время. И все же, как бы много ни делалось для воспитания молодежи школой и махаллей, основы воспитания ребенок получает в семье. Поэтому мы интересуемся, как живет каждая семья, нет ли проблем в обеспечении газом, водой, электроэнергией. Тут мне без моих помощников-активистов не обойтись.

У нас в махалле не принято обивать пороги в ожидании помощи, - продолжает председатель. - Мы сами идем к тем, кто в ней нуждается. Только в минувшем году поддержку махалли почувствовали 71 семья, более шестидесяти инвалидов, в том числе инвалиды с детства, а также ветераны Второй мировой войны, участники трудового фронта, воины-интернационалисты. Им была оказана материальная помощь более чем на 3 миллиона 418 тысяч сумов.

Надо заметить, что у Туры Бобомуратова сплоченный коллектив, ему в работе помогают советник по духовно-

сти и просветительству Мунавар Хамдамова, помощник председателя Назар Вахобов, секретарь Зоира Хатамова, общественные помощники Соли Шокиров, Рузи Джумаев, Хамдам Хамраев. Спонсорскую поддержку оказывают коллективы частного предприятия "OFS", проектного института "Узакмолло-хакидирив институт", Бухарского нефтеперерабатывающего завода и многие другие.

Активисты махалли вместе с местными аксакалами работают единой командой. И многие жители выражают слова благодарности махаллинскому сходу за заботу и помощь. К слову, три молодые семьи Эргашевых, Парпиевых и Туляевых при содействии махалли получили потребительский микрокредит.

Сегодня Тура-ака беспокоится о том, чтобы в махалле в канун Дня независимости были сданы в эксплуатацию Дом торжества, а также новая чайхана на 50 посадочных мест и пекарня. По его мнению, каждый житель махалли должен внести свою лепту в выполнение Государственной программы "Год развития и благоустройства села", активно участвуя в жизни махалли. И в свою очередь махалля должна работать так, чтобы без внимания не остались ни один житель.

Асатилло Кудратов.

## СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «АСТИС» ПРЕДЛАГАЕТ

со склада новые недорогие радиостанции СВ-диапазона (27 МГц), растаможенные и сертифицированные.

Радиостанции не требуют разрешительных документов на территории Республики Узбекистан.

Оптовым покупателям - скидки.

Адрес: 100100, г.Ташкент, ул. Усмана Насыра (бывшая Ш. Руставели), дом 60, квартира 1. Тел./факс: (998 71) 253-02-76, 253-31-76. E-mail: kvant@tps.uz

Утерянную круглую печать частного предприятия "ВАНТИЙОР СИРОЈИДДИН-САВДО", зарегистрированного в Чиланзарском районе г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Прием рекламы в "ПВ"

с 9.00 до 18.00, кроме субботы и воскресенья

Комн. 444

Самаркандская область.

Электронные денежные переводы

Пользуйтесь услугами почтовой связи!

ОАО «Узбекистон почтаси»

237-21-93, 237-16-24 Сайт: www.pochta.uz; E-mail: oao@post.uz

ОАО «УЗБЕКИСТОН ПОЧТАСИ»

Предлагаем тематические и годовые выпуски почтовых марок, блоков и малых листов Узбекистана, а также наборы марок в классерах и буклетах выпуска 1992-2008 годов.

Телефон 233-70-33. Факс 236-36-48. Сайт: www.pochta.uz; E-mail: oao@post.uz

КАРБАМИД 315,8 ▲ +22,3 ЦЕМЕНТ (ПЦ400 Д20) 110,4 ▲ +1,7 АРМАТУРА 1441,7 ▼ - 630,9 ШИФЕР (1 лист) 11132 ▼ - 26

АВИАБИЛЕТЫ ТАШКЕНТ-САМАРКАНД-ТАШКЕНТ 310,2 ▲ +1,1

Если хочешь узнать больше о биржевых ценах, отправь слово UZEX на 8881

ТВОРЧЕСТВО

# Одна... и в лицах на подмостках

Своеобразной проверкой на зрелость стал прошедший бенефис примы Большого театра имени А.Навои Муяссар Разаковой "Цветущий сад пения"

Лирических и драматических сопрано на отечественной сцене, к счастью, всегда было немало, а вот обладательница колоратурного - наперечет. Народная артистка Узбекистана и Каракалпакстана Муяссар Разакова - одна из них. Чтобы редкий голос чаще слышался публике, в середине 90-х в ГАБТе впервые в истории нашей страны поставили оперу романтика Гаэтано Доницетти "Лючия ди Ламмермур". Роль главной героини в истории о любящих сердцах и родовой вражде остается любимой для Разаковой вот уже пятнадцатый сезон. И лучшей, по мнению коллег. Потом был "Любовный напиток" того же автора. Сейчас готовится для нее "Искатели жемчуга" Жоржа Бизе. И она настаивает, что несмотр-

я на сложность партии, будет петь на языке оригинала. Как, если не на французском, исполнять любовные арии? Впрочем, на счету артистки много вокальных побед и в ролях сопрано. Главные - партии красавицы Розины в веселом "Севильском цирюльнике", Джильды в трагическом "Риголетто", Ойхон в добрых "Проделках Майсара" - показывали: ей все по плечу. Виолетта из оперы Верди "Травиата" вообще стала одним из самых запоминающихся образов. Последняя роль - Марфы в "Царской невесте" Н. Римского-Корсакова - оказалась значительной творческой удачей для Разаковой и настоящим откровением для зрителей. Она помогла по-новому взглянуть на артистическое дарование примы Большого.

Удивительное для оперной солистки счастье - Муяссар Разакову знают в народе. Фрагменты ее выступлений нередко транслируются по телевидению, больше ста записей узбекских классических песен сделано ею на радио. Пенят Разакову и за рубежом. Конкурсы, куда ее приглашают не только петь, но и судить в жюри, гастроли в России, Америке, Европе, Азии и даже Африке (Египет) - заслуженная дань таланту. Именно ее стараниями за последние пять лет в Ташкенте были организованы совместные гала-концерты с участием звезд мировой величины - Елены Образовой, Зураба Соткилавы, Маквалы Касрашвили. Недавно артистка вернулась из поездки по Германии с камерным орке-



Стром под руководством В. Медолянова. И не взяв паузы, сразу взялась провешти бенефис. Не к юбилею, не по особому случаю, но и не без повода.

Чувствую, что наступила зрелость. Многого могу осилить - и голосом, и творческим, жизненным опытом. Хочется новых спектаклей, интересных работ именно для колоратурного сопрано. Потому нахожусь в поиске. Мечтаю сыграть Лукрецию Борджиа в очень красивой, но редко где ставящейся одноименной опере Доницетти. Вот и на вечер в основном будут звучать арии, произведения отечественных и мировых композиторов, которые я никогда прежде не исполняла. Включены, конечно же, и сцены из моих спектаклей. Мне кажется, программа получилась интересная, - сказала накануне бенефиса Муяссар Разакова. Обещания оправдались.

В каждую роль, будь то Лауретта из "Джанни Скикки" Пуччини или Санобар из "Хамзы" Бабаева, Норма из одноименной оперы Беллини или Эльвира из "Эрнани" Верди, народная артистка перевоплощалась за доли секунды, и все то время, пока длилась ария или сцена, на подмостках стояла уже не Муяссар, а ее героиня - всякий раз разная. Известная своей приверженностью творчеству современников-соотечественников, Разакова и на этот раз не обошлась без их произведений - звучал, к примеру, красивейший романс "Сонгинч" ("Тоска") Рустама Абдуллаева. Хозяйка торжества, как и положено колоратурному сопрано, расцвечивала каждый фрагмент вечера с той легкостью, которая только с годами и приходит к настоящим мастерам. Что и говорить, она не только блестящая солистка, но и трепетная актриса.

Рамиль Исламов.

КРИМИНАЛЬНЫЙ СЮЖЕТ

# Подвела излишняя доверчивость

Пользуясь простодушием людей, мошенница присвоила более полумиллиона сумов

Елена Журавлева (имя и фамилия изменены) никогда не упускала случая пожаловаться подругам на злодейскую судьбу, которая обеспечила 35-летнюю женщину лишь местом официантки в небольшом кафе и никак не желала изменить ее жизнь к лучшему. Должность техника "Таштеплоэнерго" также не сулила золотых гор.

Поразмыслив, Елена решила не жалеть милостей от природы, а отлепить немного из ручейка платы за коммунальные услуги. Раздобыв бланки квитанций устаревшего образца, она поступалась в дверь одной из квартир. Держа на виду хорошо знакомые людям бумажки, она сообщила открывшему ей жильцу, что он имеет задолженность, и в случае неплаты пригрозил отключением отопления. Рассчитывая, что граждане не пожелают остаться один на один с февральскими заморозками, она оказалась права. Озадаченные жильцы без колебаний отдавали деньги, даже забыв проверить наличие печати на выписанном бланке квитанции.

Но риск столкнуться с бдительным гражданином был, а потому Елена поспешила легализовать свою деятельность и заключила с соответствующими органами трудовой договор на сбор средств в уплату коммунальных услуг. Получив на это законное право и подлинные квитанции, мошенница продолжила свою деятельность. За короткий период она собрала с закрепленного за ней участка "урожай" в размере 545000 сумов. Сдавать деньги Елена не торопилась, просто потратила их.

Женщина, которая оказалась неплохим психологом,

выработала простую систему отъема денег. Она называла очень крупные суммы, вылатить которые за раз было невозможно. Зато с меньшими люди расставались легко и даже благодарили кассира за проявленное понимание и снисходительность. Словом, мошенница хвалила себя за сообразительность. А между тем ей надо было бы вспомнить народную поговорку о том, что "не все коту масленница".

Первые неприятности у Елены начались, когда подошло время отчитаться о своей деятельности. Называя собранную сумму, женщина запуталась в цифрах и назвала лишь приблизительный итог. Естественно, это вызвало у проверяющих подозрения в нечистоплотности нового кассира и решено было проверить ее работу более тщательно. Это доставило преступнице немало неприятных минут. Показывая квитанционную книжку, она "призналась", что потеряла некоторые листки. Но когда Елену спросили, почему она не заявила об этом раньше, внятного ответа у нее не нашлось. Со своими подозрениями проверяющие обратились в прокуратуру, и вскоре против Елены возбудили уголовное дело сразу по двум статьям Уголовного кодекса: за мошенничество и злоупотребление служебным положением.

Состоявшийся суд приговорил ее к двум годам исправительных работ с выплатой нанесенного ущерба. Остается надеяться, что эта история послужит уроком, а нам личный раз напомнит о том, что излишняя доверчивость иногда может быть во вред собственному карману.

Роман Суворов.

СТАДИОН

# Наступая на пятки лидерам

Открытый чемпионат Узбекистана по тазквондо (WTF) завершился созданием Центральноазиатского союза по этому виду спорта, руководителями которого стали наши соотечественники

Это еще одно свидетельство того, что в республике восточные единоборства и боевые искусства прогрессируют и развиваются быстрыми темпами. Достаточно сказать, что в Ташкенте ныне дислоцируются штаб-квартиры континентальных федераций по кикбоксингу, универсальному бою, самбо. Ведущие позиции в Азии занимает и оригинальная узбекская школа по тазквондо. Под руководством 110 квалифицированных тренеров этим олимпийским видом у нас занимаются более 20 тысяч юношей и девушек. В Узбекском государственном институте физкультуры открыто единственное в мире вузовское отделение по этому единоборству, в каждой области созданы базовые клубы. Все громче заявляют о себе узбекистанцы

на международной арене. Из четырех квот на участие в Пекинской Олимпиаде наши земляки завоевали три. Одно из самых высоких достижений не только среди стран Азии, но и Европы, Африки и Америки. Об этом говорил на учредительной конференции Центральноазиатского союза тазквондо (WTF) и президент континентального союза Ли Дэ Сунн: - Вполне логично, что Ташкент теперь стал своеобразным форпостом по развитию нашего вида единоборства в обширном регионе. Узбекистанцы уже имеют большой опыт организации турниров и первенств различного ранга. Они сумели сконцентрировать силы в единый "кулак", создав уникальный Центр восточных единоборств и боевых искусств, объединивший уси-

лия свыше двадцати родственных федераций. Считаю, такая структурная реорганизация и дала мощный импульс развитию как самих общественных спортивных организаций, так и способствовала повышению мастерства отдельных атлетов. Подтверждением сказанному стал и открытый чемпионат страны, в котором участвовали представители команд Таджикистана, Кыргызстана и Казахстана. На татами вышли свыше одной тысячи соискателей награды республики. Вновь подтвердили высокий класс олимпийцы - Евгения Каримова, Дмитрий Ким и Акмаль Эргашев. Они в хорошей спортивной форме и готовы, как считают тренеры, достойно выступить на предстоящем чемпионате Азии и в ро-

зыгрыше Кубка мира в Баку. Зарубежные гости и специалисты также отметили и неплохое мастерство наших молодых ребят, которые буквально наступают на пятки лидерам. Отточенную технику продемонстрировали Сухроб Бобоевич, Арифтон Ахмедов, Исхандер Шотемиров, Джасур Эркинов. Среди девушек выделялись Шахзода Эсоналиева и Дильноза Мирзарахимова. Они - будущее узбекского тазквондо. Как и предполагалось, в общекомандном зачете первенствовала сборная Узбекистана, а вот второе место таджикских атлетов, потеснивших соседей из Казахстана на третью ступеньку пьедестала почета, стало неожиданным.

Тимур Низаев. Обозреватель "Правды Востока".

# Опередили даже десантников

Переходящий Кубок по парашютному многоборью, учрежденный Министерством обороны, в третий раз вручен зарафшанскому авиационно-техническому клубу "Зар-Дан" Центрального рудоуправления НГМК

Накануне чемпионата заместитель министра обороны Алексей Косыненко специально побывал на базе нашей команды в Зарафшане, - сказал в интервью "Правде Востока" Данияр Нуржанов, бессменный руководитель клуба со дня его основания. - Интересовался не только успехами ребят, но тем, что нужно для обеспечения материально-технической базы. Подготовили тогда программу совместных учебно-тренировочных сборов с сильнейшими армейскими парашютистами. Пригласил наших учеников в Ташкент, чтобы они ознакомились с экспонатами музея Министерства обороны Узбекистана, олимпийской славы, другими достопримечательностями столицы. Замечу, что костяк нашей команды - воспитанники дома милосердия "Шодлик", над которым клуб существует многие годы. Для многих юношей и девушек без отца и матери такая поездка - настоящий праздник.

Потому-то Алексей Иванович вдвойне был рад, что зардановцы на открытом армейском чемпионате в Фергане вновь завоевали первое место в общем зачете, опередив даже опытных десантников из четырнадцати сборных. Отметим, что в личном первенстве никто из членов "Зар-Дана" не стал победителем. Все же сказывалась армейская закалка. Однако в каждом из видов мно-

гоборья зарафшанцы стабильно завоевывали весомые зачетные очки. Никто не получил "баранку". В прыжках на точность приземления они были вторыми. И в упражнении по метанию гранаты тоже пропустили вперед лишь одну команду. Перед заключительным видом программы - кроссом - оказалось в общей копилке столько баллов, что достаточно было занять даже девятое место, чтобы стать абсолютными победителями. Финишировали пятыми. Общая победа не только молодых зарафшанцев, но и генерального спонсора клуба - Навоийского горно-металлургического комбината.

Таджи Тимуров.

**ОАО «АГРЕГАТНЫЙ ЗАВОД»**

**ПРОИЗВОДИТ И РЕАЛИЗУЕТ**

**косилки-измельчители роторные КИР-1,5 по цене 6 000 000 сумов.**

Форма оплаты - перечисление на расчетный счет и спецсчет 23204. А также имеет возможность реализовать продукцию через лизинговую компанию и оказать содействие в получении кредита.

Наш адрес: 100057, Ташкент, ул. Уста-Ширин, 117.  
Телефоны: (998 71) 228-02-40 (приемная), 248-16-51 (отдел сбыта).  
Факсы: (998 71) 228-03-65 (приемная), 248-29-21 (отдел сбыта).  
E-mail: agregat\_zavodi@mail.ru

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ**

На 6-7 июня

По территории республики - переменная облачность, 6 июня в отдельных районах республики возможен кратковременный дождь, гроза, по Каракалпакстану, Хорезмской области - без осадков. 7 июня - без осадков. Ветер западный с переходом на восточный, 7-12 м/сек., при грозе с усилением до 15-20 м/сек. Температура ночью - 13-18, днем - 25-30.

В Ташкенте 6 июня - переменная облачность, возможен кратковременный дождь, гроза. Ветер западный, 5-10 м/сек., при грозе с усилением до 12-15 м/сек. Температура ночью - 13-15, днем - 25-27. 7 июня - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 13-15, днем - 27-29.

Узгидромет.

**Совместное бюро реализации проектов «Здоровье-2» и «Укрепление здоровья женщин и детей» (СБРП)**

**объявляет о вакансиях для работы по проектам «Здоровье-2» и «Укрепление здоровья женщин и детей»:**

- Консультант по совершенствованию штатных нормативов амбулаторно-поликлинических учреждений (СВП, СП, ЦМП)
- Консультант по совершенствованию штатных нормативов стационарных учреждений (ЦРБ/ЦГБ)

**Цель:** Техническая помощь в определении нагрузки на врачей и совершенствовании штатных нормативов амбулаторно-поликлинических учреждений первичного звена здравоохранения - сельские врачебные пункты (СВП), семейные поликлиники (СП), центральные многопрофильные поликлиники (ЦМП) и стационарных учреждений - центральные районные/городские больницы (ЦРБ/ЦГБ) путем оптимальной расстановки и использования кадровых ресурсов на основе более совершенного планирования численности медицинского, фармацевтического, педагогического и прочего персонала, необходимого для выполнения определенного объема работы, в тесном сотрудничестве с рабочей группой Минздрава и другими заинтересованными организациями.

**Квалификационные требования:**

1. Образование высшее медицинское, экономическое, общественное здравоохранение или в любой из перечисленных областей: государственное управление, менеджмент, экономика и др.
2. Опыт практической работы в сфере планирования, подготовки и развития медицинских кадров и/или организации здравоохранения - минимум 5 лет.
3. Знание системы здравоохранения республики и основ нормирования в секторе здравоохранения.
4. Свободное владение русским и узбекским языками (совершенные навыки устной и письменной речи); знание английского языка является преимуществом.
5. Умение работать со следующими программами: MS WORD и MS Excel, иметь опыт работы в Интернете.

**Срок работы** - 8 месяцев.

Претендентам необходимо представить свои подписанные резюме до 20 июня 2009 года по установленной форме на английском и русском языках в офис СБРП по адресу: г. Ташкент, ул. Паркентская, 51, Ташкентский институт усовершенствования врачей, 3-й этаж, электронной почте office@uib.uz или телефоном/факсом: 268-08-19, 268-25-39, 268-12-13, 267-73-47. Формат резюме может быть получен при обращении по указанному выше электронному адресу.

Коллектив Института биохимии АН Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования заведующему лабораторией энзимологии Э.С. Садыкову в связи с кончиной брата

**САДЫКОВА**  
Анвара Саодатовича.

Коллектив Ассоциации масложировой и пищевой промышленности выражает глубокие соболезнования заместителю председателя ассоциации Д.А. Равшанову по поводу смерти матери

**КИЁМОВОЙ**  
Хайитой ая.